



# 泰山晚报

总第3883期  
2025年8月13日  
农历乙巳年闰六月二十  
星期三  
泰安日报社主办



▶谢厚友在岱峰红色纪事馆烈士展板前驻足凝望。



岱峰红色纪事馆。



岱峰红色纪事馆展出的物品。



记者与谢厚友（中）一起参观岱峰红色纪事馆。

（部分史料来源于泰安市退役军人事务局）

## 抗战兄弟血染山河 八十载忠魂照后人

本报记者 张建文 陈阳图

在泰山区泰前街道水牛埠村，谢厚友指着不远处的烈士墓区说：“谢家的四位烈士，是我们村的‘脊梁骨’。”谢纯才、谢纯贵、谢纯泗、谢纯法——血脉相连的四位兄弟，在民族危亡之际相继奔赴战场，最终全部将生命献给了脚下这片土地。

### 铁骨铮铮，四兄弟血染山河

1939年，19岁的谢纯才率先投身抗日洪流，成为山东人民抗日救国军第五军的一名排长。1943年，在黑铁山的一次战斗中，谢纯才被日伪军逮捕并送到日军监狱。在狱中，面对日军的各种引诱，谢纯才闭口不语，日军又对他进行严刑拷打，谢纯才坚贞不屈，誓死捍卫秘密，日军恼羞成怒，放出恶犬对他进行疯狂撕咬。最终，谢纯才光荣牺牲，终年24岁。

仅隔一年，谢纯贵在泰安县岱峰区中队扛起枪。1942年，莱芜李官庄的枪声骤然响起，30岁的他在与日伪军的激战中倒下。同年，年仅18岁的谢纯泗成为泰安县独立营战士。9月27日，莱芜黑铁山硝烟再起。为引开扑向百姓的“扫荡”之敌，他毅然暴露自己，把生的希望留给乡亲，最终被重重包围。谢纯泗年少单薄的身躯在枪林弹雨中化作了守护家园的巍巍长城。同年10月，谢纯法身负密信穿越沙岭明家滩。汉奸告密，日伪围堵，面对绝境，谢纯法掷出一颗手榴弹后，毫不犹豫地拉响最后一颗，将年仅20岁的生命连同怀中机密文件，在冲天的烈焰中熔铸成永恒的忠诚。

### 青山埋骨，薪火永续

“大伯没留下一张照片、一件遗物，但烈士证我们代代珍藏。”谢纯法的侄子谢厚友声音低沉。面对无像可瞻的遗憾，水牛埠村联合相关部门，为四兄弟复原画像，让模糊的英雄容颜在水牛埠村的岱峰红色纪事馆重现光芒。如今，当参观者在画像前驻足凝望，那穿透硝烟的目光依然滚烫——它提醒我们，从血火中站起的民族，对和平的每一次捍卫，都是对英灵最郑重的回响。

不仅为四兄弟画像，2021年，水牛埠村联合相关部门对该村的革命烈士墓区进行了修缮，铺设硬化道路570多米。如今，四位烈士的墓碑静静矗立在水牛埠村烈士墓区。每年清明时节，村民们都自发前来，默默清扫，献上鲜花；也常有身穿统一校服的学生列队肃立，聆听老师讲述那段用青春热血写就的忠诚。

墓园松柏无言，忠魂浩气长存。谢家四兄弟用生命标注了民族精神的海拔，他们的血性早已融入水牛埠的晨曦暮霭。站在烈士长眠的土地上，我们更懂得和平的千钧之重。那四张年轻面容在画像中永恒守望。

一寸山河一寸血，吾辈岂敢忘忧患。

今日，多云，局部短时阴有雷雨或阵雨，南风2到3级，湖面3到4级，雷雨时阵风7到9级。最低气温22℃左右，最高气温31℃左右。

今日8版 值班总编/蒋永琳 责编/赵瑞阳 美编/高颖 审读/董忆 报头题字/欧阳中石 本报自办发行 广告发布登记证：鲁广发登字3709004001号 泰安日报社印刷厂印刷 印刷厂地址：泰安市岱岳区青春创业开发区井家庄村 全年定价378元 国内统一连续出版物号CN 37-0104 本报地址：泰安市泰山大街333号 邮编：271000 总编热线：6272000 网址：www.my0538.com 微博：weibo.com/tsck 广告热线：8630200 订报(投诉)热线：8289653